Источник: Ленинское знамя

Дата выпуска: 26.07.1988

Заглавие: Красные эшелоны: [1 часть]

Автор: Марк Рабичев, член Союза журналистов СССР.

25 августа 1938 года трест «Шахтантрацит» был преобразован в комбинат «Ростовуголь». В его состав вошли тресты: «Шахтантрацит» (город Шахты), «Несветайантрацит» (Новошахтниск), «Богураевуголь» (Белая Калитва. День рождения крупнейшего в восточном Донбассе угледобывающего объединения! Он совпал с 40-летием Дня шахтера, одного из первых профессиональных рабочих праздников, учрежденных Советским государством в знак признания ратных и трудовых подвигов шахтеров. К концу 1940 года производственный потенциал «Ростовугля» пополнился еще двумя трестами: «Гуковуголь» и «Гундоровуголь». Теперь в состав комбината входили уже 36 шахт. На них работали 42 тысячи горняков. За год добывали 14 миллионов, тонн угля. Первыми начальниками комбината стали известные в Донбассе люди: Никита Алексеевич Изотов — товарищ и последователь знаменитого Алексея Стаханова, выпускник Промышленной академии, и Георгий Георгиевич Спицын — старый большевик, горный инженер. Яркий след в истории Дона оставил стахановец, «богатырь угольного фронта», Герой Социалистического Труда врубмашинист шахты имени ОГПУ (имени Ленина) Ефим Иванович Духанин. Статистики подсчитали, что за годы работы он подрубил более миллиона тонн антрацита. Замечательными делами заявила о себе на шахте имени Артема бригада проходчиков-стахановцев Ильи Петровича Андриянова. После войны бригадиру присвоили звание Героя Социалистического Труда. Кстати, в 1938 году коллектив шахты имени Артема завоевал первое место во Всесоюзном социалистическом соревновании и был удостоен переходящего Красного знамени редакции газеты «Правда». Достойно несли стахановскую вахту горняки шахт «Нежданная», имени газеты «Комсомольская правда» и других. Темпы добычи угля нарастали. И вдруг война. Какой уж раз обращаюсь к собранию уникальных документов — альбому «Шахты Донбасса после немецкой оккупации» (Москва, Госкиноиздат, 1943 год), и всякий раз волнуюсь... 24 шахты разрушены, затоплены. Ущерб, нанесенный только трестам «Шахтантрацит» и «Несветайантрацит» превысил 270 миллионов рублей. Массовые расстрелы. В ствол шахты, имени Красина сброшено 3500 патриотов. Глубокая братская могила! Повествуют исторические фото. Но несгибаема воля шахтеров. Март — апрель 1943 года. Отозваны с фронтов, с Урала, из Кузбасса первые отряды горняков. Даешь восстановление. Вот они, вернувшиеся, сняты среди женщин, стариков, подростков. Фотография войны. В 1943-м на шахты комбината пришли работать более 15 тысяч

женщин. Они стали откатчицами, машинистами врубовых машин, навалоотбойщицами, машинистами электровозов. Герой Социалистического Труда, бригадир откатчиц шахты «20 лет РККА»

Надежда Ивановна Григоренко вспоминала: — Жилось тяжело. Голод, холод, кругом руины. А настроение боевое. Знаем, уголь нужен позарез. Все горели желанием внести свою лепту в восстановление наших родных шахт. Не хватало рук, инструмента, материалов. Отбивали антрацит обушками, таскали на санках. Работали по две-три смены. Сохранились дневниковые записи, сделанные моим отцом, участником восстановления шахт: «В марте 1943 года, в первый месяц освобождения от гитлеровцев Шахтинского и Новошахтинского угольных районов комбината, удалось пустить 7 шахт. А в день рождения В. И. Ленина — 22 апреля отправили в подарок трудящимся Москвы первый эшелон антрацита. Сопровождать его доверили лучшим горнякам. Митинг. Духовой оркестр. Поблескивает медь стареньких труб. Марш звучит бравурно. Запомнились лица отъезжающих в столицу. Радость и гордость в глазах. Лица непокоренных. Победителей! Партиец, фронтовик, бригадир навалоотбойщиков шахты «Нежданная» Мирон Васильевич Алехин сказал тогда: «Черного цвета уголь в лаве. А поезда наши угольные всегда будут красными. Потому как добыли тонны в забоях красные шахтеры...». ...Всего несколько строк, проливающих свет на восстановительный период. Свидетельство статистики. В 1944 году коллектив комбината «Ростовуголь» давал в сутки 11.500 тонн угля. В 1945 году — 22.500. В 1947-м — 33.600 тонн. Начальник комбината Константин Кириллович Карташов, сын потомственного горняка шахты имени Артема, в интервью для газеты «Молот» рассказывал: — Подлинный героизм проявили рабочие, инженеры комбината на восстановлении шахт. В тяжелые военные годы мы обеспечивали страну углем. Сумели превзойти довоенный уровень добычи. Не случайно комбинату в 1946 году было передано на вечное хранение Красное Знамя Государственного Комитета обороны СССР. Оно присуждалось нашему коллективу 16 раз. Помню зимнее утро 1948 года. Школьные каникулы. По привычке вынул из почтового ящика свежие газеты. Развернул «Правду». На первой странице прочитал Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении комбината «Ростовуголь» орденом Ленина.